
ГОДИНА ХШ. ЦЕТИЊЕ, четвртак, 11. априла 1913. БРОЈ 16.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
„ера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Хердеговину на годину 12 пер- 
оера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
аишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

ПоЈедини број 20 пара за Цр- 
иу Гору, — за Иностранство 25
пара.

1.1А< ЦРИ01 'ОРИА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље непосред- 
но Администрацији „Гласа Цр- 
ногориа" на Цетиње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ку, к. ц. агенту V Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра- 

цији и наплаћују се: за сваку 
ријеч- или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки лаљи пут по 2 
паре, из виших слова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: М. Павловић

Дворске и дипломатске вијести

— Његово Величанство Краљ 
примио је приликом пада Скадра 
ове телеграфске честитке:

Од Његовог Величанства Краља
Србије:

На вијест, коју јутрос рано са- 
општи Мој посланик на Цетињу о 
паду Скадра, хитам честитати Ва- 
шем Величанству тај најновији сјај- 
ни успјех црногорског оружја, који 
испуњује братско срде Моје и Мога 
народа великом радошћу.

Петар.
Од Његовог Величанства Краља 

Бугарске:
Приликом заузећа Скадра од 

Твојих херо/ских трупа упућујем 
Ти, драги брате и савезниче, израз 
Мојих топлих честитања за тај 
славни чин оружја, који крунише 
Твоју необориву истрајност као и 
ону Твојег јуначког народа, по- 
крај толико препријека од мука, 
које су Те непрестано теретџле.

Фердинанд.
Његово Величансто Краљ те- 

леграфски је захвалио:
Његовом Величанству Краљу Ср- 

бије:
У овијем тренутцима усхићења 

све Црне Горе радост братског ср- 
ца Вашег Величанства и Вашег на- 
рода због пада Скадра огриЈ'а Ми 
српску душу још јачом топлином, 
која кријепи Мене и Мој народ, 
која нас уздиже у нади и у твр- 
дој вјери у сјајну српску будућ- 
ност, којој Куманово, Скопље, Би- 
тољ и сада Скадар положише не- 
обориве темеље.

Хвала Вам, Величанство, на че- 
ститци; хвала Вам на новом до- 
казу братских осјећања за Мене и
јЈ^ну Гору.

Никола.
Његовом Величанству Краљу Бу- 

гарске:
Ја Ти захваљујем, драги брате 

и савезниче, на Твојим племенитим 
ријечима, које Ми дубоко потре- 
соше срце. Горчине и препоне неће 
надвладати тијесну заједницу на- 
ших народа, непоколебиви основ 
наше будућности.

Никола.
— Приликом пада Скадра г. Пред- 

сједник Министарског Савјета до- 
био је од предсједника Министар- 
ског Савјета у Србији овај теле- 
грам:

„С радошћу смо примили вијест 
о освојењ}' Скадра. Молим Вас да 
У име Краљевске Владе примите 
наше најсрдачније честитање за овај 
лијепи успјех братске црногорске 
војске. Живјели!

Предсједник Министарског Савјета
Пашић“

На то је г. Предсједник Мини- 
старског Савјета одговорио овим 
телеграмом:

„Молим Вас, примите искрену 
благодарност Краљевске Владе на 
братском честитању и учешћу у на- 
шој радости. Заузеће Скадра као 
и сви досадашњи успјеси братских 
Краљевина морална су тековина 
Цјелокупног Српства.

Министар предсједник 
Бригадир Мартиновић“

Цетиње, 11. априла.
Послије дуге опсаде и надчовје- 

чанских напора храбре наше вој- 
ске; пошто су били обливени крв- 
љу најбољих синова Црне Горе 
Бардањол и Тарабош а Брдица 
крвљу братске србијанске војске; у- 
очи закључења мира са Турском 
Царевином — на тврдоме Скадру 
данас развија Њ. Кр. В. Престо- 
лонасљедник Црне Горе побједо- 
носну заставу црногорску — као 
да је баш Црној Гори било суђено. 
да отпочне овај коначни епохални 
рат са својим вјековним непријате- 
љем и да га она сјајно доврши, у 
награду за своју вјековну борбу „за 
Крст часни и слободу златну“.

Да се то не збуде, по Јевропи 
је пуштена ријеч, да. тежња Црне 
Горе на Скадар није ослободилачка 
него завојевачка, како би се наше 
свето подузеће бар помрачило; и 
Реунија посланика Великих Сила 5* 
Лондону нашла је, да је Скадар 
арбанаски, те да треба да припадне 
будућој Арбанији.

Али је Скадар био престоница 
прве српске краљевине Војиславића 
у пред-Њемањићско доба, и по- 
слије Немањића опет престоница 
Зете, посљедње независне државе 
српске Балшића, чији се посљедњи 
Господар Иван Црнојевић није по-| 
корио силном освајачу, него се скло~| 
нио у неприступне планине зетскеј 
и ту основао данашњу Црну Гору, 
која отада није престајала тежи- 
ти, да ослободи Зету, и у њојј 
Скадар, који је остао до дана да- 
нашњега вазда српски у свијести на- 
родној докле год допиру српске на-| 
родне пјесме, које прописују и грађе- 
ње Скадра једном краљу српском.

Друго, кад је турска сила завла- 
дала Зетом, у њој је нашла српску . 
културу, која није изоставала култу-ј 
ри најпросвијећених народа средњЈ 
и западне Јевропе. То потврђујеј 
факт прославе четиристогодишњи-: 
це прве словенске штампарије на! 
Цетињу, на коју су прославу уче- 
ствовали снарочитим преставницима 
и адресама сви словенски Универзи- 
тети и Академије Наука као и многи 
западне Јевропе. О тој штампарији је« 
славни енглески државник Гледстоњ 
написао: „И то је било седам година: 
доцније но што је прва књига 
штампана у Лондону — онда кад 
још не бјеше штампарије ни у Ок- 
сфорду, ни у Кембриџу, па ни у 
Единбургу. То је било шеснајест 
година доцније но што је прва 
штампарија подигнута у Риму, у 
престоници хришћанства: а само 
двадесет и осам година но што јеј 
прва књига, првјенче тог великог 
проналаска, свијета угледала".

И то је била прва државна штам- 
парија у Јевропи, из које је изла- 
зило ново оружје противу ислама 
— црквене књиге, по слависти Ја-

гићу, најсавршеније с грчког пре- 
ведене и за штампарију приређене. 
А око половине XVI вијека већ је 
у Скадру друга словенска штам- 
парија прорадила.

Јели виша култура од ове Ска- 
дар поарбанасила? На то одговара 
довољно данашње културно стање 
арбанаско. Јели законита турска 
владавина? На то одговарају Босна, 
Херцеговина и Новопазарски Сан- 
џак, гдје се сачувао најчистији срп- 
ски језик и код мухамеданског ста- 
новништва. Него је ту српску кул- 
туру истријебио разуздани Арнаут- 
лук простим злочинствима истреб- 
љујући српски народ и Скадар тако 
са околином поарбанасио. Па може 
ли признати Јевропа у XX вијеку те-ј 
ковину неприкосновеноми легалном': 
на тај начин добијену?!

Треће, Скадар доминира са во- 
дама око Црне Горе, и Језером и 
ријеком Бојаном, а животни инте- 
рес Црне Горе, природна борба за 
опстанак, не допушта јој, да се 
подложи постепеној смртној казни, 
коју јој је намијенила лондонска Ре- 
унија. И колики је економски ин- 
терес Црне Горе, да завлада Ска- 
дром, није ништа мањи политички, 
да уклони зло, које јој је вазда 
пријетило са те тачке на њеној гра- 
ници, и којеби јој још опасније би- 
ло под маском независне Арбаније.

Сви ови разлози дају снагу Црној 
Гори у питању Скадра, јер се сма- 
тра државом равноправном оста- 
лим јевропским дажавам, по досад 
постојећим правилима међународ- 
ног права. А лондонска Реунија 
посланика Великих Сила, изгледа, 
да се није обазирала на заштиту, 
коју Црној Гори даје међународно 
право. Методи јевропске диплома- 
ције, који су допуштени према ди- 
вљачким народима по Африци, не 
важе према Балкану, на коме је 
била колијевка данашње јевропске 
цивилизације, одакле су словенски 
апостоли раширили хришћанство 
у Словенству, гдје је прорадила 
прва словенска штампарија! За- 
то је сваки успјех културних бал- 
канских наррда — успјех опште 
јевропске цивилизације и напретка.

При озоме радосноме завршетку 
ослободилачког балканског рата, 
Црна Гора уздиже хвалу Свемогу- 
ћем Богу, који је њу кроз вјекове 
мучне и крваве вазда штитио, и 
окупља се све већом оданошћу 
и благодарношћу око свога обо- 
жаваног Краља Господара, који 
је у великој муци сасвим усамљен 
имао снаге да толико допринесе 
будућности и напретку њеном.

Живио наш узвишени Краљ Го- 
сподар и цио дом Петровић—Ње- 
гоша.

Живио Балкански Савез!
Живјела наша храбра војска!
А вјечна слава погинулим храб- 

рим борцима под Скадром!

Предаја Скадра
У уторак се предао Скадар, посли- 

је вишемјесечне узалудне одбране. 
Скадар је предао командант његов 
Есад иаша Његовом Краљ. Висо- 
чанству Престолонашљеднику.

Предаја Скадра обзнањена је на 
Цетињу истог дана у 2 сата. по 
поноћи пуцањем топова са Табље и 
звоњењем звона.

На глас о предаји Скадра у Двор, 
гдје је на окупу била Крал>евска 
Породица, стекли су се посланици 
савезних држава Србије, Бугарске 
и Грчке, као и Његово Високопре- 
освештенство Г. Митрополит Мит- 
рофан, Краљевска Влада и држав- 
ни великодостојници, који су Ње- 
говом Величанству Краљу честитали 
предају Скадра.

На пуцањ топова и звоњење зво- 
на грађанство пријестоничко одмах 
је похитало к Двору, гдје је Краљу 
Господару приредило бурнеовације, 
послије чега је кроз пријестоничке 
улице манифестовало.

Одушевљење је у пријестоници 
било силно. Сви јавни локали били 
су одмах отворени, а пријестоничке 
улице прекрилила је маса одушев- 
љеног свијета, који је непрекидно 
пролазио поред Двора и кроз при- 
јестоничке улице пјевајући родо- 
љубиве пјесме и кличући одушев- 
љено.

По улицама је крај родољубивих 
пјесама и тамбурашко друштво сви- 
рало, те је било поведено и коло, 
које се у највећем одушевљењу 
таласало. У коло се хватале и нај- 
отмјеније наше даме, дајући тиме 
одушка своме одушевљењу.

Од кад је Цетиња већег се оду- 
шевљења у њему не памти.

Али да почнемо по реду:
Између 8. и 9. априла наше су 

трупе ноћу напале цјелокупне по- 
зиције непријатељске. домбардо- 
вање било је страховито. Изјутра 
Турци су покушали да задрже на- 
ступање наших тру.па, али су били 
одбачени и гоњени. Бомбардовање 
је продужено било исто тако живо. 
Око 10 часова прије подна 9. овог 
мјесеца осјетило се јако коме- 
шање између турских трупа а на- 
рочито по вароши. Иза овога Есад 
паша послао је парламентара на- 
шем главном команданту Њ. Кр. 
В. Престолонашљеднику да му по- 
нуди предају, молећи у исто ври- 
јеме, да му се допусти да може у- 
путити непосредно молбу Његовом 
Величанству Краљу да би му исти 
дозволио да може напустити Ска- 
дар под оружјем. Н^гово Величан- 
ство Краљ, цијенећи храбро држа- 
ње турских трупа, благоизволио се 
смиловати, те је дозволио да Есад 
паша може изаћи под оружјем и 
са свима почастима које приличе 
једноме храбром браниоцу.

Према извјештају Његовог Краљ. 
Височанства Краљевића Престоло- 
нашљедника, под чијим се руковод- 
ством врши предаја Скадра, до 
сада се предало 26000 низама, 5000 
башибозука, и 458 официра. Од 
топова је до сада предано 82.

Евакуација вароши одмах је по- 
чела и наставила се и сјутра дан и 
у четвртак по подне је завршена. 
Тарабош су у сриједу у 10 сати 
прије подне посјеле наше трупе. О



радосном чину г. бригадир Митар 
Мартиновић телеграфски је извије- 
стио Њ. В. Краља са Тарабошаи 
дирљивим Му ријечима честитао. У 
четвртак по подне Његово Краљ. 
Височанство Нашљедник свечано је 
ушао у Скадар и сам на цитаделу 
истакао црногорску заставу.

Њ. Кр. В. Књаз Мирко, послао 
је у сриједу са врх Тарабоша ову 
депешу Њег. Величанству Краљу 
Господару:

„Са виса Тарабоша, окружен ор- 
ловима црногорским, у име своје и 
њихово подносим Величанству Тво- 
ме честитку поводом пада тврдог 
и старославног Скадра, града на 
Бојани. Ах лијепе наше славе, див- 
нога ли данашњег дана, чуднога 
призора! Орлови црногорски, одма- 
рајући своја крила на овоме чуд- 
номе вису, на догледу пријестони- 
це старијех зетскијех краљева, чије 
кости у Светом Срђу окадише бој- 
нијем тамјаном, поносити бацају 
своје погледе с једне стране на те 
давне тековине вазда свијетлог и 
побједоносног црногорског оружја, 
а са друге стране на величанствени 
Ловћен к ћивоту Светог Петра по- 
бједника Махмута везира, и моле 
се томе божјему угоднику, да Вам 
ова тековина срећна буде, коју за- 
доби црногорско оружје. Живио 
наш Краљ Господар на срећу Цр- 
не Горе и славу слави.“

Њихово Величанство Краљ и 
Краљица у сриједу у јутру су по- 
слали три параброда са животним 
намирницама и санитетским мате- 
ријалом у Скадар као прву помоћ 
становништву.

Свечан улазак Краљев у Скадар 
предстоји.

Као што рекосмо, глас о предаји 
Скадра објављен је на Цетињу 
пуцањем топова и звоњењем звона 
у 2 сата послије поноћи, ноћу између 
уторника и сриједе.

И ако у дубоком сну, грађан- 
ство се на глас топова и звоњење 
звона одмах пренуло. Назрело је 
о чему се ради и радосно је псхр- 
лило на улице, које су се нагло 
почеле испуњати свијетом. Све живо 
на Цетињу одмах је скочило на 
ноге, и старо и младо, и мушко и 
женско. Ни рањеници нијесу зао- 
стали. И они су, било помоћу дру- 
гих, било помоћу штака, похрлили 
да узму видног учешћа у општој ра- 
дости и неописаном одушевљењу.

„Скадар је пао! Скадар се пре- 
дао!“ хорило се у највећем оду- 
шевљењу и радосном узбуђењу у- 
лицама.

Свијет, у дугим и густим повор-' 
кама с пјесмом на устима, радостан 
и одушевљен, јурио је према Двору,
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Као потврда тих ријечи дошле су мје- 
ре, које су морале умирити католике и 
расхладити како наде непријатеља Ње- 
мачке, тако и сувишни занос панслависта. 
У унутарњој политици Александар III. 
више се приближавао Николи I него ли 
своме оцу Александру II; у сиољњој пак 
политици ишао је више стопама свога оца 
него ли дједе. Са ријетком чврстином и 
дошљедношћу држао се он, како у уну- 
тарњој тако и у спољној иолитици, прин- 
ципа одржања, и био је поуздан ослонац 
свјетског поретка и тишине. Он још није 
био ни издахнуо, а свропа му је кроз 
уста енглеског вође, лорда Розберија, из- 
разила „бескрајну захвалност“ за то, што 
су лозинком његовом биле ријечи — 
„истина у дипломатији и мир“. Ова титула 
је у толико више заслужена, што је она 
свједочила о свјесном самоуздржању јед- 
не моћне државе. Јер је Русија Алексан- 
дра III имала врло силну војску, која је 
у мирно доба бројала преко 900 хиљада 
комбатаната, а у ратно вријеме долазила 
до четири милиона бајонета... Цијела вла- 
давина Александра III носи гииско руско- 
православно обиљежје. Тиме се могу обја- 
снити оне строге, мјере, које су преду- 
зимане према расколницима. лутеранима, 
Јеврејима, штундистима и другим, Руси- 
фикација свега. Цар је добар Рус зашто 
и други да не буду то исто?

мећући из пушака и револвера. За 
тренут Цетнње се проламало.

Глас о предаји Скадра Његово 
Величанство Краљ Господар при- 
мио је окружен Краљевском Поро- 
дицом. Његово се лице од задо- 
вољства сијало и непрекидно је 
примао честитања.

Међу првима били су представ- 
ници савезних балканских држава, 
чланови Краљевске Владе и држав- 
ни великодостојници, са којима се 
Његово Величанство Краљ загр- 
лио и ижљубио кад су Му чести- 
тали. А затим су хитали и мушки 
и женски, без прекида.

Грађанство је пред Двором при- 
редило бурне овације Краљу, пје- 
вајући патриотске пјесме и кличући.

Цијелу ту ноћ Цетиње је било 
на ногама. Хориле се пјесме, кли- 
цало, пуцало и вило се коло. Прије- 
стоница се проламала од силне вре- 
ве, која је све више расла у коли- 
ко се расвањивало и дан освајао.

У 10 сати прије подне манифе- 
стације пред Двором су поновљене. 
Окупљено грађанство пред општи- 
ном кренуло се са силним заставама 
и разним написима кроз улице, гтје- 
вајући патриотске пјесме и кличу- 
ћи. Пред Двором се зауставило. 
Отпјевана је прво црногорска хим- 
на, а затим су приређене бурне о- 
вације Краљу. који се на балкону 
појавио. Тада га је предсједник 
општине г. Томо Милошевић поз- 
дравио овим говором:

Господару!
Са усхићењем и неописаном радошћу 

поздрављам Те у име грађана драге Ти 
и вазда вјерне пријестонице. Поздрављам 
Тебе, чије су чело красили и красе неу- 
вели лаворови вијенци, Тебе, чије ће 
име златним словима забиљежиги исто- 
рија ослобођења Балкана. Тебе, Госпо- 
дару, који си почео и довршио највели- 
чанственије дјело балканских народа — 
ослобођење потлачене браће наше испод 
гордог Азијата.

Херојски нодвизи побједоносне војске 
наше, сјај и бљесак српског оружја 
то је алем камен у круни балканске са- 
дашњице. Нечувена издржљивост војске 
наше, дуготрајна опсада модерних утвр- 
ђења око Скадра, те стародревне наше 
пријестонице, и заузимање тог страшно 
утврђеног града — најбоље је свједочан- 
ство, да је данашња генерација дсстојно 
потомство вучедолских бесмртника.

Оваквом прегнућу јунака наших, ова- 
квој слави рода нашега, дивиће се и не- 
пријатељи наши, јер им доказасте, Го- 
сподару, да су Црногорци нлеме које је 
живјело, које живи и које ће живјети и 
да га ничија најезда неће уништити!

Слава јунацима!
Живио наш Велики Господару!
На то је Његово Величанство 

Краљ одговорио овим ријечима:
Испунила се давнашња 

наша жеља: Скадар је од

За владе Александра II нарочита је паж- 
ња поклањана животу и потребама рус- 
кога сељака. Године 1882. основана је 
сељачка земаљска банка са одјељењима 
по губернијама, која је имала задатак да 
олакша сељацима откуп земље, 1894. го- 
дине поникло је читаво министарство 
земљорадње — једанајесто на броју; за 
вријеме неродица и глади Александар III 
је лично жргвоваоог ромне суме и разда- 
вао их сељацима; чинио им је велике о- 
лакшице при арендовању државне земљ<_; 
установио је штедионице при среским 
благајнама и предузимао разне мјере за 
организацију лаког народног кредита по 
селима: установљавао државне сеоске 
благајне да би на тај начин сузбио опа- 
сно зеленаштво; старао се о гехничком 
образовању радника, као и о побољша- 
њу њихова живота... Трговину је Алек- 
сандар III помагао тиме што је саобра- 
ћајна срества повећао и побољшао. Тако, 
он је лично био иницијатор грандиозне 
сибирске жељезнице, а тако исто и ко- 
лосалне закапијске линије. У спољној по- 
литици Александра III барометар је по- 
казивао увијек тихо и мирно вријеме, ма 
да је потајно радила суревњивост између 
„кита“ и „слона“. Као одговор на тројни 
савез Бизмарков, Александар III је мирно 
и спокојно изнад Њемачке и Аустрије 
пружио руку Француској, коју ни дан 
дањи Французи не испуштају из своје 
пријатељске руке. Александар III је по- 
слије кратког боловања, на изненађење 
цијелога свиЈета умро 20. октобра 1894. 
године у 50-ој години живота. Спокојан, 
мирољубив, примјеран отац породице и

прошле ноћи црногорски. 
Радујте се овоме општем 
српском успјеху. Не жа- 
лите хиљаде жртава. На- 
грађена је проливена ви- 
тешка крв. Душе погину- 
лих око Скадра радују се 
сада у рају и са небеских 
висина нас благосиљају. 
Остварили смо наша пре- 
гнућа. Захвалимо Богу. за- 
хвалимо слози Срба, Бу- 
гара и једновјерних нам 
Грка што смо постигли 
велике успјехе и побједи- 
ли петвјековног неприја- 
теља. Ви, Црногорци, мо- 
жете се поносити што сте 
за ово дјело први запо- 
чели гигантску борбу и 
потоњи је освијетлисте о- 
собитим сјајем, заузевши 
Скадар. Живио балкан- 
ски савез!

И један и други говор био је 
пропраћен бурним и силним кли- 
цањем, које је кроз цијелу прије- 
стоницу одјекивало.

Од Двора се свечана поворка 
упутила и застала пред бугарским 
посланством, гдје је отпјевана бу- 
гарска химна и бурно клицало бал- 
канском савезу. Како је посланик 
био одсутан, то се грађанству за- 
Јсвалио секретар посланства, кличу- 
ћи Ц,рној Гори и поздрављајући 
црногорски Скадар.

Пјевајући и бурно кличући, по- 
ворка се одатле зауставила пред 
посланством Крал>евине Србије, гдје 
је отпјевала химну „Боже правде“, 
кличући и манифестујући своју љу- 
бав према братској и савезничкој 
Србији.

Најзад је поворка пошла и пред 
грчким посланством, гдје је такође 
приредила овације савезној Грчкој.

Послије тога се, с пјесмом на 
устима и громко кличући, поворка 
повратила пред општину и одатле 
се у најбољем реду разишла.

Весеље је трајало преко цијелог 
дана, а у вече је било освјетљење 
вароши.

Ловћен и околина брда били су 
величанствено освијетљени. Свјет- 
лост с Ловћена видјела се на Це- 
тињу. Како је био освјетљен и с 
друге стране, то се освјетљење ли- 
јепо видјело и у Боки Которској,

човјек потпуно правилног живота, див 
ио изгледу, Александар III обећавао је 
врло дуг живот. Али је Провиђење су- 
дило друкчије. Владао је Русијом 13 го- 
дииа, 7 мјесеца и 19дана. На пријестолу 
га је нашљедио најстарији син, данашњи 
Император и Самодржац свију Руса.

XVII.
Никола II Александрович

(рођен 6. маја 1868. године)
Његово Величанство Император Ни-

кола II ступио је на иријесто 22. октобра 
1896. године, одмах по смрги свога ве- 
ликог родитеља. Још за живота свога 
Оца, Његово Величанствб вјерило се 
8. анрила 1894. године са принцезом Али- 
сом Хесенском, ћерком великог херцога 
Хесенског, а унуком енглеске краљице 
Викторије, која је у православљу названа 
Александра Феодоровна. Новембра 14. 
1894. године извршено је у Петрограду 
вјенчање Његовог Величанства са Вели- 
ком Књагињицом Александром Феодо- 
ровном, које је обиљежено једним указом 
којим су дароване многе олакшице како 
племству, тако и сељачком сталежу. У 
свом манифесту, изданом при ступању 
на пријесто, Цар Никола II изјавио је да 
он, чувајући завјете свога Узвишеног 
Родитеља, прима „свети обет пред лицем 
Вишњега, да вазда има пред собом једну 
једину сврху — мирно напредовање, моћ 
и славу драге Русије и срећу својих вјер- 
них поданика". Маја 14. 1896. године 
Његово Величанство Цар Никола II. кру- 
нисао се у Москви императорском круном, 
поводом чега је дошао царски манифест, 
који је многима многе милости царске

као и написи, који су били изра- 
ђени ватреним словима.

То вече послије десет сати но- 
сена је бакљада. Са великим бро- 
јем застава, лампиона, бакљама и са 
натписом „Скадар је црногорски", 
грађанство је прошло кроз прије- 
станичке улице пјевајући разне пјес- 
ме. Кад се зауставило пред Дво- 
ром, отпјевана је црногорска химна 
и приређене су одушевљене ова- 
ције Краљу, који је сишао међу 
грађанство и са њиме провео ду- 
же вријеме у разговору, дајући о- 
бавијештења о предаји Скадра и 
поучавајући присутне.

С ускликом: Живјели Црногорци! 
Краљ се повукао у Двор, испраћен 
бурним клицањем.

Грађанство )е поново отпјевало 
црногорску пјесму и бурним кли- 
цањем поздравило Краља, па се 
онда упутило у општински парк, 
гдје је настало народно весеље и 
ватромет до неко доба ноћи.

Народно весеље у пријестоници 
непрекидно траје. Видног учешћа 
у радости на демонстративан на- 
чин узимају овдашњи Турци му- 
слимани и Арбанаси, који носе цр- 
ногорске капице и српске заставе, 
манифестујући улицама.

Глас о предаји Скадра муњеви- 
том брзином разнио се кроз цијелу 
земљу и свуда је радосно одјекнуо, 
те су и по унутрашњости прире- 
ђена народна весеља, са којих су 
Краљу слали телеграфске честитке, 
као год и из новоослобођених кра- 
јева.

Вијест о заузаћу Скадра радос- 
но је одјекнула кроз сву Србију. 
Та вијест је произвела велику ра- 
дост у Биограду, који је био од- 
мах искићене заставама. Кроз ци- 
јелу варош приређене су велике ма- 
нифестације, а особито пред Скуп- 
штином, гдје је предсједник владе
г. Н. Пашић извијестио да је о томе 
радосном догађајудобиотелеграмод 
посланика на Цетињу. Посред нај- 
одушевљенијих узвика живио, Скуп- 
штина је одлучила да телеграфски 
честита нашој Н. Скупштини. Опо- 
зиција је тражила да се у знак ве- 
сеља прекине, али је сједница била 
прекинута само пола сата.

Ушљед пада Скадра становни- 
штво Атине одушевљено је мани- 
фестовало прошле ноћи и јуче. 
Манифесганти су отишли пред срп- 
ским и руским посланствима, гдје 
су изражавали своју радост за ју- 
начко црногорско дјело. Пред по- 
посланством руским, одговарајући 
на поздрав, лосланик руски рече: 
Из срца захваљујем на топле из- 
разе радости народа јелинског. Та

даровао. Првих десет година владавине 
цара Николе II. обиљежено је енергичним 
и упорним радом на просвјетно-култур- 
ном понришту. Огворене су многе нове 
школе, као: политехнички инсгитути у 
Пегрограду, Кијеву, Варшави, Томску, 
више рударско училиште у Екатерино- 
славу, женски медицински институт у Пе- 
трограду, виши женски курсеви у Москви, 
чигава мрежа средњих комерцијалних 
училишта у европској Русији итд. итд. 
Априла 13. 1895. године основао је цар 
Никола „Руски Музеј Императора Алек- 
сандра III.“, у коме се искупљају најбоље 
гворевине руске умјетности. У спољним 
европским односима увијек се осјећала 
његова мирољубива полигика, која је 
добила најрељефнијег израза у иниција- 
тиви за сазив познате међународне кон- 
ференције у Хагу.

Друга деценија владавине пара Ни- 
коле II. била је бурна. Али то је била 
бура, иослије је требало да дође топло 
и мило сунце, ово сјајно и ведро небо 
руско, које Русија и војнички и политички 
опет уздиже на прво и највише мјесто, 
које јој по природном праву припада. 
Манифест од 17. октобра, 1905. година 
препородио је у обновио Русију, а Ње- 
говом Узвишеном Творцу створио славу 
V потомству, која никад увенути неће. 
Установа Государствене Думе остаће као 
вјечити споменик мудрости и душевне 
величине Његовог Императорског Вели- 
чанства Цара и Господара свију Руса 
Николаја II.



радост одиста ]е радост свију хриш- 
ћакских народа. Борба је била ве- 
лика, равна циљу, који шљеди ца- 
ревина руска, чија се акција не о- 
граничава на уске границе славиз- 
ма, него шљедује тријумфу циви- 
лизације. Русија је она велесила 
која је хтјела и која хоће да са- 
везници добију све тријумфе њи- 
хових побједа. Живио Краљ Кон- 
стантин! На то су манифестанти 
одушевљено кликнули: живјела све- 
та Русија, живио Цар Никола, жи- 
вио наш херојски савезник Краљ 
Никола!

Првд крај рата
Крвава борба, која је започела ирије 

иет и по мјесеии, изгледа, као да се ири- 
миче крају. Циљ ове борбе, у главном 
постигнут је. Много чега, што европски 
динломати не могоше да сгворе и рије- 
ше својим хладним размишљањем, рије- 
шило је оружје „малих”, оружје оних, 
који нам наши „културни и цивилизова- 
ни“, ириказиваху само у карикатурама.

Турска имнерија у Европи, коју су ти 
наши „културни и цивилизовани“ уноси- 
ли у ред велесила, данас је и за вјечна 
времена нренесена у — историју. Она 
је морала да умре, да би освануо Вас- 
крс онима, који су способни и вриједни 
да живе. Тако је и било! Они исти који 
су прије 100 година били њени поданици, 
који су били сретнији од остале своје 
браће у голико, шго су мање стењали 
нод крвавим јармом турским, данас об- 
рачунаше с Турском потпуно и за уви- 
јек, донијевши њој смрт, а осталој браћи 
слободу.

Прије пег и по мјесеци, кад се захо- 
рише убојне трубе младих балканских са- 
везника, којима огласише Османлијама 
борбу на живот и смрт, зачу се с једне 
стране узнемирено куцање славенских 
срдаца и свих пријатеља слободе, права 
и једнакости, као знак стрепње над сво- 
јима, да у страшној борби не подлегну 
силнијем непријатељу, док с друга стра- 
не захори се сиренски крик и цинички 
смијех оних, који нам никад и не бијаху 
пршатељи. Четири мале државице стави- 
ше на коцку своју слободу, самосталност 
и све што су имале, а ми смо стрепили 
над њиховом судбином и ако смо пре- 
досјећали и наслућивали да ће они мо- 
рати да побиједе. Ради тога смо се у 
души радовали... А ови други? И они се 
радоваху и од срца се радоваху, јер су 
били више него увјерени, да ће та њи- 
хова силна Турска, знати дрским савез- 
ницима показати, како се по заслузи ка- 
■жњава онај, који и „сувише уобрази1’!...

Истина, Европа је још прије рага на 
све могуће начине покушивала да се о- 
вај рат спријечи, покушавала је умирити 
савезнике и разоружаги их, силећи Тур- 
ску да се и она разоружа и да у Ст. 
Србији и Маћедонији уведе стварне ре- 
форме. Али кад ништа не поможе, онда 
као оно Пилат, и Европа опра руке и 
препусти савезницима и Турској да свој 
спор међу се оружјем ријеше... Том при- 
ликом, зараћеним странкама изјави Ев- 
ропа, да ће она за цијело вријеме рата 
бити потпуно неутрална.

Таквим једним ријешењем, велике силе 
учинише заиста једно паметно и правед- 
до дјело. Ток рата, упрепастио је чигав 
свијет. а словенска душа данас пјева и 
хвали Бога, |ер је осјетила и увјерила се 
о својој снази, и нада, оправдана њези- 
на нада, данас слави .своју највећу по- 
бједу.

Ток рата, што је најглавније, уништи 
оне двије досадне ријечи,- зШи§ чио (до- 
садашње стање), али већи је дио Европе 
задовољан. Давно се већ увјерише, да 
ако нестане §Ши§ цио-а, да ће се тек 
тада добити сигурна и стална гарантија 
за лаганим и мирним напредовањем на- 
рода на балкћнском полуострву.

Поводом тога у „Српској Ријечи” чи- 
тамо ова излагања:

Данас, кад се овај страшни рат при- 
миче крају, данас кад још једино и само 
српски топови стоје спремни око Скадра 
ми Срби, опијени славом али и иреску- 
ним побједама најмилије наше браће, не 
знамо још, како ће та Европа на крају 
свега исгупити према СрбиЈИ и Црној 
Гори, које и овом нриликом ноказаше 
свему свијету да имају све оно, што се 
тражи од једног културног народа. Али 
по вијесгима које нам стижу, изгледа да 
се најплеменитија крв српска и оне сил- 
не жртве српског народа, неће у толико 
наградити, а да би та награда макар и у 
некодико могла одговорити жртвама. На- 
града за жртве, што их је српски народ 
у овом у овом епохалном рату поднио, 
била би велик залог мира на Балкану.

Нек се узме на ум само то, да су Срби 
они, који се први и сами на Балкану 
ослободише од турског ропства, па зар

сад, да се они једини неправедно награ- 
де за толику своју неустрашиву храб- 
рост и јунаштво?!

Излазак Србије на море, у интересу је 
саме Европе, јер су до сад тржишта срп- 
ска за сваког затворена била. Да, свак 
ће рећи, треба да се награде те силне 
жртве српског народа, али тако рије- 
шење балканског и српског питања не 
свиђа се уображеном дипломати г. Берх- 
толду, као што некад исто тако није то 
донуштао „гвоздени“ канцелар Бисмарк, 
који није допустио да се на Балкану 
створи јака баријера Срба и Црногораца 
против Огапфа, јер је Нијемцима требао 
Цариград и Солун.

И ради тога се кнез Бисмарк и потру- 
дио да направи она] гласовити уговор 
г. 1878. који је до сад био узрок вели- 
ким конфликтима у Европи и Јхтио је 
баш тим уговором да докаже највећу не- 
умјесност осталих балканских политичара 
и да се крваво освети Србима с оним 
познатим Андрашијевим „клином“... Данас 
се хоће, да се, да се послије толиких 
жртава српског народа, награди неко 
трећи, који никад до сад не показа зна- 
ка живота или макар воље за способност, 
да живи животом култура човјека.

На рачун Србије и Црне Горе, данас 
се ствара нека нова држава Арбанија.

Стварањем те нове државе на Балкану, 
наноси се велика и страшна увреда Ср- 
бији и Црној Гори и оне се доводе у 
будућности у врло незгодан и тежак по- 
ложај. За овај тешки иоложај српскога 
народа, носи највећи дио одговорности 
наше министарство спољашњих послова, 
а за тим и све остале велесиле, те се 
тијем и више можемо надати, да ће све 
оне, а највише Русија, показати се сада, 
исто гако расположене и правичне пре- 
ма Србији и Црној Гори, које то потпуно 
и заслужју, као што се показују благо- 
наклоне и правичне према тој новој др- 
жави, Арбанији.

Ако Европа заиста жели, ћа се балкан- 
ски народи зближе и образују једну ме- 
ђусобну брану за чувању своје слободе 
и самосталности, онда је у првом реду 
потребно да та иста Европа и поменуте 
силе с Русијом на челу, покажу правич- 
ност и према српском народу и да се за 
њ једнако пријатељски заузимају, као и 
за иоједине од њих, особито у моменту 
кад су њихови државни и народни инте- 
реси угрожени. Кад се Европа залагала 
за Бугарску, кад је било у питању суд- 
бина Једрена, кад се Европа заузимала 
за Бугарску, која ће од свих савезника 
још понајбоље иомоћи, онда је гим већа 
дужност Европе, да потпомогне праве 
захтјеве Србије а нарочито Црне Горе, 
којој не само неће да накнаде оштету 
него шта више, иде се за тим, да јој се 
и опстанак угрози. За то греба Европа 
а највише Русија, да се заузме за српски 
народ с оном истом енергијом и одлуч- 
ношћу, како је то учинила за Бугарску 
а како се то чини сад за Арбанију.

Садашњим стањем ствари, поставља се 
Србија и Црна Гора у веома незгодан 
положај. Оне добро знају, да се сад ради 
о судбини њиховој и да се оне ради тога 
немају права упуштати у трансакације, 
које би за њих можда биле моментално 
и корисне, али би за го значиле и смртни 
удар за даљу будућност народну.

Ако Европа не зна право схватити 
своје интересе на Балкану, то ни Срби 
не могу примити такво стање ствари. 
Ако Европа успркос 500-годишњој борби 
и тешке дужности на мртвој стражи ев- 
ропске цивилизације, није стекла увјерење 
да Србија има право на слободан живот, 
не преостаје српском народу ништа друго, 
него да Европа још једном покаже, да је 
он и данас послије ове страшне борбе, 
способан да се и даље јуначки бори за 
највећи идеал културног свијета — за 
слободу.

Српско питање није лако; ми то не спо- 
римо. Али ако се ту нађу сложно и од- 
лучно ове исте иријатељске силе и ако 
ту буде Русија предњачила, јер јој та у- 
лога и припада, за српски народ да се 
учини оно, што његови животни инте- 
реси и њихова племенита безбједност 
захтијевају, зар то не би било у најљеп- 
шем складу и са интересима Европе и 
Балкана? Србији се брани излаз на море. 
Црној Гори одузима се Скадар. Поред 
све нејасности ситуације, и кад би све 
то морало да буде тако, сасвим је лудо 
претпостављати, да ће се назори и ра- 
сположење, које за сада цио сриски на- 
род обузима икада промијенити или по- 
слије извјесног времена угушити. Не треба 
мислити, да Србија и Црна Гора желе 
наставак овог крвавог рата, чак шта ви- 
ше, њима је најмање до тога стало, него 
оне чине све, да би се сиријечило даље 
пролијевање скуноцјене крви њихових 
синова, али, ако се не би према силним 
жртвама њиховим, оправдане наде срп- 
ског народа испуниле, онда ће у души 
цијелог српског народа остати жалац и 
страшна мржња на онога, који је спри- 
јечпо, да се жеље и наде народа српског 
испуне.

Излаз Србије на море
У јавности је опет почело да избија 

расправљање о излазу Србије на море и 
о изради дунавско-јадранска жељезница.

Под иретпоставком да ће одлука кон- 
ференције амбасадора у Лондону о суд- 
бини Скадра остати непромијењена, пи- 
тање о излазу Србије на море овако се, 
према писању листова, третира:

Данас се јасно види, зашто се бечка 
дипломација тако одлучно заузела, да 
Скадар припадне Албанији. Осим вјер- 
ских и политичких разлога, којима је 
сврха, да Аустро-Угарска у будућој Алба- 
нији добије савезника, играли су велику 
улогу и трговачко-иолитички разлози, да 
Србија не може саградити дунавско-ја- 
дранску жељезницу иреко србијског и 
црногорског земљишта. Колико вриједе 
вјерско-политички разлози, ноказаће се 
у најближој будућности. Ван сумње је, 
да Албанија неће бити сложна и да се 
на њу не може сигурно рачунати, јер ће 
у њој уплив Италије бити врло јак. А 
ш го се тиче трговачко-нолитичких разло- 
га, можемо већ сада рећи, да аустро- 
угарска дипломација није постигла оно, 
што је жељела. Сигурно је пак, да је по- 
казала своју бескрајну мржњу према Ср- 
бима и Словенству, а да ли је то кори- 
сно за државу, у којој живи 26 милијона 
Словена, то остављамо дипломатама, да 
расуде и оцијене.

За дунавско јадранску жељезницу по- 
стоје многи предлози. Има предлог, да 
се дунавско-јадранска жељезница повуче 
од Ниша преко Мердара и косовске Ми- 
тровице долином Ибра поред Берана и 
Подгорице до Бара. Та би пруга била 
441 километар дуга и не би ишла преко 
Албаније. По другом предлогу могла би 
та пруга ићи иреко косовске Митровице 
у Андријевицу, а одатле у Бар. Ова пру- 
га такође не би додиривала Албанију, а 
била би 387 километара дуга. По трећем 
предлогу могла би се та пруга повући 
од Мердара преко Феризовића на При- 
зрен, а одатле кроз сјеверну Албанију у 
Синђин. Она би била 416 километара 
дуга. По четвртом предлогу могла би та 
пруга ићи од Мердара нреко Феризови- 
ћа у Скадар, а одатле у Бар. Дужина би 
јој била 440 километара. Париска конфе- 
ренција пак одлучила је, да се гради же- 
љезничка пруга од Ниша преко Мердара, 
Митровице и једног дијела плодне Мето- 
хије (поред Ђаковице), па онда долином 
Црнога Дрима поред Скадра и дуж Бо- 
јане до пристаништа Личени-Динер, које 
лежи 4 километра јужно од утока Боја- 
не. Та би пруга ишла преко Албаније, а 
била би 386 километара дуга. Приста- 
ниште Личени-Линер боље је од Сиц- 
ђина.

Пошто, по одлуци европске конферен- 
ције, — разлаже се пријејпадаскадра — Ска- 
дар припада Арбанији, чија ће се сјеверна 
граница вући од залива Лучени-Хоти 
испод Гусиња и Плава и оданде право 
Бијелом Дриму до тачке, која је 19 ки- 
лометара исиод Призрена, то би свака 
жељезница преко Призрена и Ђаковице 
морала ићи кроз Араанију, којој ће при- 
пасти и главни дио Проклетије. Према 
тако промијењеним приликама мораће и 
Србија да измијени своје становиште у 
погледу градње дунавско-јадранске же- 
лезнице, јер се не може ослонити на Ар- 
банију, којој је већ прије стварања на- 
мијењена улога непријагеља Србије. До- 
душе европска је конференција изреклај 
да ће се Србији гарантовати слободаф 
трговачки пут на море, али многе су ев- 
ропске одлуке остале мртво слово на 
папиру. Зато ће свакако морати Србија 
да се побрине за градњу пруге, која ће 
ићи кроз српско земљиште. У том слу- 
чају добија превагу предлог Руса Баш- 
макова, да се дунавско-јадранска пруга 
гради од Мердара на косовску Митро- 
вицу, отуда преко Метохије до високих 
Дечана (одавде би се повукао један крак у 
Пећ). Од Високих Дечана би жељезничка 
пруга ишла долином Дечанске Бистрице 
са тунелом од 7 до 8 километара испод 
Ћафе Бакчеша у Плав и Гусиње, а одат- 
ле испод превале Пределац са тунелом 
7—8 километара долином ријеке Цијевне 
у Подгорицу и Бар (или Улцињ). Цијела 
дужина ове пруге од Ниша до Бара из- 
носила аи 305 километара, а пролазила 
би кроз Косово и Метохију. Бар је боља 
лука него Личени—Линер или Синђин, 
јер је боље заштићена од вјетрова, а има 
већ готово пристаниште. У долини Дри- 
ма било би већих тешкоћа за градњу 
жељезнице, а предио између Бојане и 
Дрима и суваше је мочаран.

Ако се овај предлог. усвоји, дунавско- 
јадранска железница ишла би само кроз 
српско земљиште и свршавала би се у 
барско.м присганишту, које је срнско. 
Том жељезницом обезбиједила би се еко- 
номска независност Србије и ЦрнеГоре, 
а Арбанију би задесио тежак удар, јер 
главна трговачка пруга за Балкан не би 
ишла преко њеног земљишта.

Јасно је, да аустро-угарска диплома- 
ција није онемогућила Србији слободан 
излаз на море. Но, све да Србија и до-

бије излаз на Драч, она ће саградити и 
жељезничку пругу до Бара, јер јој је то 
наЈкраћи и најсигурнији иут. За Драч би 
нак ишла пруга од Скопља преко Тето- 
ва и Дибре. Према томе Србија и Црна 
Гора неће тако јако осјетити губитак 
Скадра, али Скадру ћо много шкодити, 
ако припадне Арбанији, јер неће бити на 
свјетском грговачком путу.

Кметство на Кавказу
Прије неколико дана ступио је на сна- 

гу у Русији закон, којим су уклоњене 
такозване „ирофизорне опште обавезне 
одредбе" за области јужног Кавказа, које 
су од 1861. године подржавале кметство, 
у тим областима, пош го је Александер 11. 
ослободио тежаштво у читавој Русији од 
кметства. Те су одредбе издане одмах 
иза акта ослобођења, јер је отпор зем- 
љопосједника у јужном Кавказу био мно- 
го јачи, него у осталој Русији. Продаја 
кметског земљишта није била прописана 
и услови за то били су тако тешки, да 
су спахије само у мало случајева пустили 
земљу из шака. У губернији кутаиској из- 
носио је опсег купљене од стране нека- 
дашњег кмета само гри петине цјело- 
купне земље, уТифлису је купљена само 
једна седмина, а у губернијама, гдЈе ста- 
нију Јермени и Татари, у којима је од 
године 1893. уведено, да се хак у при- 
роди може замијенити новцем, нијесе за- 
биљежио ни један једини случај купо- 
вања земље, нити да је ко новцем пла- 
тио хак.

Нови закон приписује, да се кметско 
земљиште мора откунити са државном 
иомоћи као што је то било у нравој Ру- 
сији. Тиме је кмет постао независан од 
спахије, који је до сад могао продати 
земљиште и кмета, који је био обвезан 
давати хак. Закон се не протеже на об- 
ласт Дагхестан и на округ Сакаталск. За 
тамошње прилике потребне су посебне 
наредбе, које се сада израђују. Исто су 
тако код овога* закона искључена зем- 
љишта, на којим постоји право нашљед- 
ног закупа уз извјесну новчану одштету 
или одштету у природи. Са либералне 
стране приговара се овом закону, да 
је хак јужно-кавкаских кметова оби- 
лаго накнадио штету спахијама за ври- 
једност земље, рачунајући од 1861. годи- 
не, кад је проглашено укидање кметства 
па је неправедно, да се кметовима нато- 
вари још плаћање откупнине. Влада оп- 
равдава овај закон тиме, што би без 
новчаних одштета кавкаски тежаци дош- 
ли у пуно бољи положај, него Руси и да 
би било опасно, да се аграрни социјали- 
зам, који ф превладао подупире бесплат- 
ним откупом па макар он био и ћраве- 
дан. Уз струју, која је завладала даје за- 
коц максимум онога, што се у опште 
могло дати. Аграрно питање у јужном 
Кавказу ступа ТИме у исту фазу, која у 
Русији траје већ неколико деценији: со- 
цијално ослобођени тежаци улазе у бор- 
бу против спахија а могу оскудици у 
земљи одстранити једино тако, да се уки- 
ну латифундије.

Погрешка аустриске дипломатије
Аустриска дипломатија од самог почет- 

ка балканске кризе, — изјављује један од 
виђенијих представника чешкокатоличких 
полигичара,— игра занимљиву, али попо- 
шљедицама за себе врло судбоносну уло- 
гу. Прије свега, што пада у очи — то 
је потпуно одсуство ма какве консеквен- 
тности у тактици.

До балканског рага сматрало се да је 
неопозивна одлука о чувању §1а1и§ цио 
на Балкану. Аустриски дипломати отво- 
рено су изјавили да нипошто неће при- 
стати ни на какву иромјену територијал- 
них граница турске царевине. То су биле 
озбиљне ријечи, које се казују обично 
само онда када се располаже силном во- 
љом и средствима за остварење.

Али прође неколико недјеља и у један 
мах, послије сјајних нобједа Балканског 
Савеза, дипломатски архитекти увјерише 
се да о каквом одржавању §1а1и§ рио не 
може више никаква говора бити. У зам- 
Јену за го, почеше викаги против ратног 
пристаништа Краљевине Србије на Јад- 
ранском Мору. А показало се, да нико у 
Србији није помишљао ни на какво рат- 
но, већ једно једино на трговачко при- 
станиште.

Али, шта ћете, и на трговачко приста- 
ниште примјењивала је Аустрија изреку 
N011 те 1ап§еге. Ствар није била ни но 
чему опасна, па не само што није врије- 
ђала ни трговачке интересе аусго-угарске, 
него је шта више ово српско пристаниш- 
те могло да корисно послужи баш аус- 
триској трговини, јер би сву робу, неза- 
висно од мађарских жељезница, могло 
оно примити, и тако довести у непосред- 
ну везу аустриске крајеве са цијелим Бал- 
канским Полуострвом.

Аустриска дипломатија била је толико 
кратковида да или није схватила или ни- 
је хтјела схватити све то, јер чим су по- 
слије тога изникли извјесни догађаЈц се



аусуриским консулима у Призрену н 
Митровици — рат се већ осјећао у ваз- 
духу. Али и овдје, неко вријеме послије 
тога, чим је извршена детаљна истрага, 
показало се да је и узбуђење и ратнич- 
ко расиоложење аустриских дипломата 
било, у најмању руку, неонравдано. По- 
казало се да су сва патетичка цитирања 
неког тобожњег нарушавања и вријеђања 
међународног нрава од стране Срба — 
изазвала само осмијех сажаљења на ме- 
тоде бечке дипломатије. Инсидент са 
Прохаском свршио се потпуно непобје- 
доносно по Аустрију.

Али то није био и свршетак. Аустро- 
угарски политички кругови, видјећи да 
су сви њихови досадашњи огледи и пла- 
нови о Балкану били безуспјешни, по- 
тргоше и изнесоше два најважнија питања, 
која одмах постадоше камени спотицања 
у међународним односима, који су већ 
и без тога били довољно замршени и 
заплетени. Једно је: независна Арбанија, 
а друго: захтјев Румуније да јој Бугарска 
устуни један дио своје територије. А у 
томе се баш и крије, по свој прилици, 
велика опасност за нове компликације, 
и ако, хвала Богу, у пошљедње вријеме 
стижу гласови да ће се и та питања мирно 
ријешити. Али јавно мњење узбуђено је 
највише због тога што Румунија баш 
сада излази са својим захтјевима када 
бугарски јунаци пролијевају крв своју у 
борби са угњетачем, који је још прије 
кратког времена држао у ропству цијело 
Балканско Полуострво.

И није само Арбанија или Румунија 
узрок томе. Узрок ових поступака и ком- 
бинација на Балкану крије се много дубље. 
Њега греба тражи ги у високој политици 
Беча, ирожманој до саме сржи мржњом 
према свему што мирише на Словенство. 
Та ето није прошло ни пуна два мјесеца 
још од како је у Бечу, у присуству мно- 
гобројних генерала, државника, дипло- 
мата и вишег чиновнишгва — аиостол и 
ироиовједник антисловенске политике, 
Макс Харден, свечано изјавио да се 
Аустрија не може помирижи са словенским 
валом на Балканском Полуострву. Према 
томе тај словенски вал страшило је за 
нашу аусгриску дипломацију, која је све 
била нредузимала, како ће само доћи у 
сукоб са осјећајима већег дијела ста- 
новнишгва аустриског, а што ће се у 
будућности несумљиво забиљежити као 
погрешка, која је потекла из политичке 
нетрпљивости и заслијепљености, а што 
за аустриску дипломацију нити је ирвина 
нити се од тога ичему научила.

У недоумици пита се аустриски гра- 
ђанин: „Па чему тежимо таквим радом?“ 
Са дубоком пажњом праги он све ово 
што бива, јер зна да је до сада на то 
утрошено преко шест стотина милиона 
круна, а двапут толико због нерада рад- 
ничког свијета, због штета у трговини, 
индустрији и т. д. Он мора и нехотице 
да се у сумњи пита: Да ли можда све 
ово што ради Аустрија са Арбанијом и 
за Арбанију — није рачун без крчмара, 
није иосао за корист туђим ингересима? 
А у исти мах мора се питати: Зашто је 
погребно да ми иодносимо жртве а други 
да бере плодове? Зашто да се ми сва- 
ђамо са сусједом, кад нам здрава памет 
наређује да с њиме живимо у миру и 
љубави?

Знајући све то, заслужно је сваког са- 
жаљења, што иоред свих тих погрешака 
силно пати и страда углед и значај ци- 
јеле државе, јер због гаквих поступака 
жртвују се огромним губитцима интереси 
цјелокунног становништа.

За све то, завршава овај политичар, 
криви су само они чиниоци који нијесу 
у стању разумјети, да антдсловенска по- 
литика води дииломатију у лавиринте у 
којима је ситуација управо ова у којој 
се данас налазимо. „1Јшоп“.

НДРВДНА ПРИВРЕДА
Распознавањеразних вјештачких 

ђубрета на прост начин
Како данас све производне гране, те- 

жећи нанретку, морају да се усавршавају, 
то је погнуно разумљиво, што је тај за- 
мах већ поодавно обухватио и свуколику 
иољоиривреду. Поред рационалне обра- 
де земље, нољоиривредник све више и 
више увиђа потребу за вјештачким чу- 
брегима, те да и њиховом примјеном о- 
сигура себи што већу жетву. Но при 
унотреби тих вјештачких ђубрета, нољо- 
привредник ће често доћи у ноложај, да 
сам и без дубљег иснитивања мора да 
одлучи, да ли има посла са овим или 
оним вјештачким ђубретом. За ово има 
доста разлога. Тако ннр. он може да 
захтјеве од трговца неко извјесно вјеш- 
тичко ђубре, а овај му шаље, намјерно 
или каквом случају иогрешком, нешто 
десето. Даље, може да настуии случај, да 
му се пошаље оно што је тражено, али 
је на врећи погрешна етикета, или се 
она уонште загубила, као што је то нај- 
обичнији случај по иољопривредним ма-

гацинима итд. итд. Скога је од интереса 
да покажемо, да се без великих трош- 
кова, са малим снањем и врло простим 
средствима но ипак са довољно сигур- 
може утврдити, које вјештачко ђубре и- 
мамо пред собом. При том треба само 
напоменути, да се пре раду ваља систе- 
матички држати методе, коју ћемо за 
овај посао навести. Њу је израдио д-р 
Казерер, приватни доценат на Великој 
Школи за агрикултуру у Бечу, и сту- 
денти те школе служе се њом при вјеж- 
бама у пољопривредној лабораторији.

Но прије него што наведемо саму ме- 
тоду распознавања, морамо напоменути, 
да су овдје узете само оне сунстанце у 
обзир, које налазе само примјене на њи- 
вама и ливидама; супстанце, као хран- 
љиви креч, сточна со и у опште све оно 
што се не употребљава на пољима, на- 
мјерно није узето у обзир, из простог 
разлога, што се такве материје у опште 
никад неће ни употријебити, чим им је 
поријекло или њихова чистота сумњива.

Што се пак тиче саме методе, јасно је 
пошто она служи само за најпримитив- 
није распознавање разних врста вјештач- 
ких ђубрета, да она не може никад да 
замјену право и потпуно хемијско испи- 
тавање. Помоћу ње нећемо моћи да доз- 
намо ни квалитативни састав каквог вјеш- 
тачког ђубрета, већ смо само у стању да 
иотврдимо, да ли у дотичном ђубрету 
има збиља оне главне материје ради које 
је оно и набављено или не; у којој пак 
форми и коликом процентуално износу 
није могућно да се сазна помоћу ове 
методе.

Ма да је начин распознавања разних 
врста вјештачких ђубрета према овој ме- 
тоди врло прост и лак, ипак се за овај 
посао изискује бар најосновније знање. 
Али већ сваки онај, који је свршио коју 
нашу нољоиривредну школу, може њоме 
да се користи у пуној мјери. У толико 
пак прије може то да се очекује од на- 
ших државних економа, којима се поред 
њихове праксе, вјештине и утицај на око- 
кину, овом методом даје још једно вео- 
ма моћно средство за иропаганду и га- 
ранцију индустриских ђубрета.

Прибор, који је са овај посао потре- 
бан исто је тако веома скроман и састоји 
се: из једне гроздене кашике, неколико 
еирувета, црвеног и плавог лакмусног 
папира. шећера, соне киселине, шпирту- 
са, гашеног креча, винске киселине и јед- 
не мале шпиритусне лампе. Мјесто соне 
киселине може се за невољу употребити 
и јако сирће.

Само испитивање помоћу ових срес- 
тава састоји се у томе:

Прије свега испитује се, да ли се мате- 
ријал раствара у води и у којој мјери

A. Проба, тј. један дио од материјала, 
који хоћемо да испитамо, раствара се у 
води и то готово потпуно.

1. Ако раствору додамо креча, па се 
при том развија амонијак, што се још 
боље опажа ако се све загрија на шпи- 
ритусној лампи, при чему се црвени лак- 
мусни папир обоји плаво, и даље, ако 
сама чврста со при јакој топлоти ишче- 
зава, онда имамо доказа, да ту има амо- 
нијум сулфага.

2. Ако пробу помијешамо са шећером, 
па се она надме и распукне, онда:

а) чилска шалитра, ако је гу има, боји 
пламен жуто.

б) норвешка политра (кречна шалитра) 
боји шпирутусни пламен црвено-жуто и 
изгледа као земља.

3. Додамо ли расгвору ирвобитног ма- 
теријала раствор винске кисјелине у ал- 
кохолу, па се створи кристалнасти талог, 
онда у њему могу бити: калијумсулфат, 
4О”/о калијева со и кајинит, дакле каква 
врста колијевог ђубрета.

Б. Пробни материјал се у води рас- 
твара само дјелимице.

1. Ако раствор реагира кисјело и суп- 
станца је специфички доста тешка, онда 
ту има: сунерсфофата.

2. Раствор даје алкалну или неутралну 
реакцију онда:

а) ако је материјал као прах, ако ми- 
рише на ацетилен или амонијак: кречни 
азот.

б) пробни материјал је веома сличан 
под а), али се на ваздуху овлажи: азо- 
тни креч.

B. Проба се не раствара у води.
1. Реакција према влажном лакмусавом 

папиру је неутрална.
а) помијешамо ли узету пробу са со- 

ном кисјелином, она обично почне да 
кипи и да се пјени; супстанца се при томе 
у неколико раствори, нема мириса и зем- 
љаста је: сирови фосфлт.

б) у соној кисјелини не кипи и донек- 
ле се раствори: кошчано брашно.

в) у соној кисјелини не кипи и иотпу- 
но се раствори: сталожени калцијум- 
фосфат.

2. Реакција према влажном лакмусовом 
папиру је алкална:

б) пробни материјал је као прах, има 
високу специфичну тежину: томасово 
брашно.

б) пробни материјал је земљасг, поми- 
јешан са соном кисјелином јако кипи: 
калцијум-карбонаш.

Ако су разна ђубрета међ собом мје- 
шана, онда се јавља више реакција, те је 
таме распознавање на овај начин веома 
отежано, а често немогућно.

Др. Д. Б. Тодоровић.

Рат на Балкану
— Кор-Биро —

Софија, 9. априла. — Одговорна 
нота савезника предана је данас 
послије подне. У ноти се захваљује 
велесилама на њиховом саопштењу, 
наводећи њихове четири тачке и 
напомиње се да гореизложени ус- 
лови, на које су велесиле пристале 
да посредују у закључењу мира, 
разликују мало од оних наведе- 
них у њином одговору од 5. ап- 
рила. Ипак савезници, искрено же- 
лећи да олакшају и доведу до кра- 
ја посредовање, моле поново веле- 
силе да изволе усвојити принцип 
ратне оштете и изјављују да при- 
мају посредовање, резервишући се 
да у току преговора расправе пи- 
тање о острвима и дефинитвно од- 
ређење границе Тракије као и све 
Арбаније. Истовјетан одговор је 
предан у Биограду и Атини.

Цариград, 9. априла. — Порта 
је извјестила њемачког посланика 
да прима грчки предлог о повра- 
ћају заробљеника, те ће се 5000 
турских војних заробљеника искр- 
цати у Мерсине. Грчка повлачи 
своје трупе из Чио. Пошто су Бу- 
гари одлучили да пусте на сло- 
боду цивилне чиновнике из Једре- 
на, то су валија једренски са чи- 
новницима приспјели овдје.

Биоград, 9. априла. — Из Елба- 
сана се јавља, да је ушљед повла- 
чења српских трупа из Арбаније 
почео да влада велики неред. Ше- 
фови арбанаски не признају власти, 
које им је натурила Есад пашина 
породица из Тирана. Муслиманска 
и арбанаска села с десне обале 
ријеке Девола у сукобу су са ар- 
банаским хришђанима са лијеве 
обале. У Пећину сукоб између Ар- 
банаса муслимана и хришћана свр- 
шио се страховитим покољем. Бо- 
јати се анархије послије одласка 
српских трупа. (Пресбиро).

Лондон, 10. априла. — „Рајтер“ 
сазнаје, да је одговор савезника 
учинио добар утисак у дипломат- 
ским лондонским круговима, гдје 
се држи да ће се кроз кратко ври- 
јеме доћи до сталног мира.

ДОМАЂЕ ВИЈЕСТИ
Краљева милост. Поводом опште на- 

родне радости због пада Скадра Његово 
Величанство Краљ извршио је данас мно- 
гобројна помиловања преступника, изме- 
ђу којих је ослободио од даљега издржа- 
вања казне и све осуђенике из бомбашке 
афере.

Поздрав из Русије. Предсједник Ми- 
нистарског Савјета г. бригадир Митар 
Мартиновић добио је од "редсједника 
шесдесете Словенске Трпезе г. генерала 
Рудановског из Петрограда овај теле- 
графски поздрав:

„Са усхићењем поздрављам ријешење 
кабинега да се продужи опсада Скадра 
упркос пријетње Евроне. Тим се новим 
чином одважности Црне Горе даје као 
и почињући рат примјер за углед ције- 
лом Словенству и руши клеветничка увје- 
равања да је опсада Скадра само каприс 
Краља Николе, а као да парод у Црној 
Гори, који је пролио своју крв да њим 
завлада, мање схваћа своје животне инте- 
ресе него један вицеконсул Милер. Пред- 
сједник шесдесете Словенске Трпезе Ге- 
нерал Рудановски".

На овај је иоздрав гос. предсједник 
Министарског Савјета одговорио овим 
телеграмом:

„Симпатија великог и братског руског 
народа н осталих словенских народа је- 
дина је утјеха нашем јуначком народу у 
овим гешким моментима и види у тим 
симпатијама да ће у брзо доћи ври]еме 
кад ће се створити једна општа словен- 
ска душа, која ће бити свјесна своје 
моћи. Предсједник Министарског Савје- 
та Бригадир Мартиновић*

Изашао је из штампе:

ЗБОРНИК
СУДСКИХ 3»К0Н», НДРЕДАБА И ИЕШИДИИ1 

УГОВОРА 00 СУДСИОЈ СТРУЦИ

КРАЉЕВИНУ ЦРНУ ГОРУ
СЛУЖБЕНО ИЗДАЊЕ 

КРАЉ. МИНИСТАРСТВА ПРАВДЕ

КЊИГА II.
Зборкик обухвата вријеме од

18. октобра 1798. до 25. фебруара 
1910 године. Ц

Може се добити код Управе Др- 
жавне Штампарије на Цетињу. Ци- 
јена Перп. 4. ________________

——I

Приватни огласи
УПРАВА КР. ЦРНОГОРСКОГ МРНОП. ДУХАНА
анонимно друштво 2ЕЕЕ2Е2 

— КАПИТАЛ 2,500.000 КРШ
Господа акционари позивају се на

Главну Редовну Скупштину
по одредбама члана 11. и 15. друштвеног ста- 
тута, на дан 27. априла о. г. (10. маја по нов. 
кал.) у 11 часова прије подне у просторијама 
канцеларије Главне Управе у Венецији (Кампо 
деи Фрари број 2999.) на којој ће се претре- 
сати овај

ДНЕВНИ РЕД:
1) Износ биланса укупног за 1912 год. и извје- 

штај Управног Савјета и ревизора рачуна, ра- 
снраве које се односе на одлуке и подјелу добити.

2) Разна саопштења Управног Савјета и до- 
сљедња ријешења.

3) Наименовање пет административних савјет- 
ника, на мјесто четири, који одступају по ста- 
рјешинству и једног умрлог.

4) Наименовање ревизора рачуна за годину 
1913. и одређивање плате ревизорима за 1912. го- 
дину.

Н.З. Да могу г. г. акционери присуствовати 
скупштиаи, морају положити своје акције, нај- 
мање три дана унапријед, у друштвеној управи 
у Венецији, код Талијанске Трговачке Банке 
(Вапка Соттегаа1е ИаПапа) сједишта у Милану, 
или код одјељења у Венецији.

У случају, кад се прва Скупштина не би могла 
одржати, г. г. акционери позивају се поново 
4. маја о. г., (17. маја по нов. кал.) у исти час иу 
истим просторијама канцеларије реченог друштва. 
п. и. бр. 66, 1,1 УПРАВНИ САВЈЕТ.

НАЈВЕЂИ ИЗДАВАЧИ ДОПИСНИХ КДРАТА 
из балканског Рата

КЊИЖАРА И ПАПИРНИЦА 
ВУК0ТИЋ И К0МП.

ПОДГОРИЦА
Јавља поштованој публици да је издала серију 

од 300 врста разних дописница специјално из 
рата Црне Горе те Србије у приморју, све по 
оригиналним фотографијама својих нарочитих 
фотографа. Дописнице приказују не само моменте 
рата и ратничког живота, него и освојене крајеве.

Цијене ниске. Списак бесплатно.
Иста књижара има слика на хромопапиру, ве- 

личине 21X30 см.
Њ. В. Краља Николе I.
Њ. В. Краљице Милене
Њ. К. В. Престолонашљедника Данила
Њ. К. В. Књагиње Милице
Њ. К. В. Књаза Мирка
Њ. К. В. Књагиње Наталије
Њ. К. В- Књаза Петра

Продаје их са квадром од картона (паспар- 
туом) комад 60 пара, без паспартуа 30 пара. 
Књижарама — препродавцима 25% рабата.

Има слика из рата у бојама по 60 и 70 пара. — 
Ратних пјесмарица по 40 пара. — Карта Србије 
и Црне Горе 50 пара. П. п. бр. 64, 2,3

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Стављајући до знања сродницима, пријагељима 

и знанцима, да је наш нигда непрежаљени су- 
пруг, односно отац, свекар и брат

официр
ф ПЕТАР НЕШОВ РАЈКОВИЋ

преминуо послије дводневне тешке болијести, 
добивене у садањим ратннм операцијама, на ра- 
тишгу у Муселимовој Главици, у 70 години свога 
живота, — дана 16. фебруара ов. год., а 17. истог 
предат на истом мјесту матери земљи, — сма- 
трамо за свету дужност овим путем изјавити 
доживотну благодарност госп. бригадиру Милу- 
тину Вучинићу, који је повео бригу, да се по- 
којник на достојан начин сахрани, одредивши, 
да при спроводу и ако је у борбеној линији био, 
Оуде пиперски баталион на челу надлежних ста- 
РЈешина, од којег је баталиона једна чета обра- 
зована од свију и иосљедњу му почаст дала.

пеизмЈерно смо захвални команданту баталиона 
г. кап. Веку Божовићу; г. г. официрима вишег 
и нижег ранга, као и свој браћи Пиперима, који 
спроводу присуствоваше и до вјечне куће покој- 
ника испратише.

Дубоко благодарни остајемо г. поручику Перу 
оуковићу, који се онако дирљивим говором на 
грооу са нокојником опростио. Благодарни пак 
остаЈемо и свима онима, који нам изјавише те- 
леграфска, писмена и лична саучешћа.

Пипери, 25. марта 1913 год.
Ожалошћени: супруга Стаке; синови: Михајло, 

Нојин, Милош и Машан; шћери: Видосава и 
Зорка; снахе: Даница, Савна и Анђе; брат 
јањо НаЈковић с породицом. Р.254,бр.67,1,1

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


